

## От редколлегии

Предлагаемый вниманию читателей четвертый том Хазарского Альманаха отражает в целом тематику и содержание докладов прочитанных 12–13 ноября 2005 года на международной научной историко-археологической конференции «Восточная Европа и Кавказ во времена Ибн Фадлана к 110-летию со дня рождения А. П. Ковалевского».

Конференция была посвящена памяти выдающегося ученого, историка, востоковеда Андрея Петровича Ковалевского (1895–1969 гг.). Не случайно она проводилась именно в Харькове. Как известно, в 1920-е гг. А. П. Ковалевский окончил историко-филологический факультет Харьковского университета. После нескольких вынужденных переездов и сталинских репрессий, с 1948 г. и до самой смерти в 1969 г., А. П. Ковалевский жил в Харькове и преподавал на историческом факультете Харьковского университета. Человек разнообразных и широких научных интересов (см. статью Н. А. Малиновской в настоящем томе), А. П. Ковалевский более всего прославил свое имя переводом и комментированным изданием записок арабского автора начала X в. Ахмеда Ибн Фадлана, о путешествии последнего в Волжскую Булгарию (Ковалевский А. П. Книга Ахмеда Ибн-Фадлана о его путешествии на Волгу в 921–922 гг. – Харьков, 1956).

В наши дни данная работа А. П. Ковалевского не потеряла своей научной значимости и высоко ценится специалистами. Не случайно на конференцию приехали известные ученые, историки и востоковеды, продолжающие дело А. П. Ковалевского. Среди них автор комментированного перевода Ал Хорезми (IX в.) Т. М. Калинина (Москва), автор монографии об Ал Идриси (XII в.) И. Г. Коновалова (Москва), известный медиевист, автор ряда монографий, посвященных раннесредневековой истории Восточной Европы, В. Я. Петрухин (Москва) Институт востоковедения им. А. Крымского НАНУ (Киев) делегировал на конференцию своих ведущих научных сотрудников О. Б. Бубенка, В. А. Бушакова, А. В. Хамрая. Из музея-заповедника «Судакская крепость» на конференцию прибыл старший научный сотрудник, археолог-хазаровед В. В. Майко. Харьковскую историческую школу представляли В. К. Михеев, А. А. Чувпило, В. С. Аксенов, В. В. Колода, Н. А. Малиновская, А. А. Тортика и др.

Следует отметить, что идея создания конференции принадлежала одному из учеников А. П. Ковалевского, когда-то студенту и аспиранту, а в настоящее время профессору, директору Международного центра хазароведения МСУ В. К. Михееву.

Проведение конференции стало возможным только благодаря активной организационной и финансовой поддержке Международного Соломонова университета и особенно директора его Восточнотурецкого филиала (Харьков) профессора Б. С. Элькина.

Статьи, помещенные в томе, публикуются в авторской редакции, с незначительной технической правкой.

Все члены редакционной коллегии благодарят авторов, вовремя приславших материалы в редакцию и оформивших свои статьи в соответствии с требованиями.

Редколлегия сообщает всем заинтересованным лицам о том, что сразу после выхода четвертого тома начинается сбор материалов для пятого тома Хазарского Альманаха. Правила оформления материалов не меняются, соответствуют четвертому

тому и подробно описаны в «памятке для авторов». Материалы принимаются по адресу, указанному в «памятке», а также на последней (титульной) странице Альманаха.

Тематика Альманаха по-прежнему остается достаточно широкой. Редакционная коллегия с интересом рассмотрит работы историков, археологов, филологов, посвященные истории или источниковедению истории Восточной Европы в хазарское время (вторая половина VII – третья четверть X в.), дохазарский (конец VI – первая половина VII в.) или постхазарский (поиски хазарского наследия) периоды. К сотрудничеству привлекаются представители любых научных школ и направлений, сторонники различных точек зрения, при том обязательном условии, что их взгляды будут сформулированы академично, на основе знания соответствующей историографии и источников, а критика оппонентов не будет выходить за рамки научной этики. Попытки навязать редакционной дискуссии политического или этноконфессионального характера бесполезны, подобные работы не соответствуют целям существования научного издания и публиковаться не будут.